



บริษัท โรงพยาบาลมหาชัย จำกัด (มหาชน)

927/43 ต.ฉ.เศรษฐกิจ 1 ต.มหาชัย อ. เมือง จ.สมุทรสาคร 74000 โทร. 0-3442-4990 โทรสาร 0-3481-0782
Website: <http://www.mahachaihospital.com> E-mail: mchai@mahachaihospital.com

วันที่ 14 สิงหาคม 2569

เรื่อง คำอธิบายและการวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการของบริษัท ประจำปีไตรมาส 2/2569

เรียน กรรมการและผู้จัดการ

ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัท โรงพยาบาลมหาชัย จำกัด (มหาชน) และบริษัทย่อย ("บริษัทฯ") ขอรายงานการวิเคราะห์ผลการดำเนินงาน สำหรับงวดสามเดือน สิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 ดังต่อไปนี้

ผลการดำเนินงาน

งบกำไรขาดทุนรวม (หน่วย: ล้านบาท)	ไตรมาส 2/2569	ไตรมาส 2/2568	การเปลี่ยนแปลง	
			ล้านบาท	%
รายได้จากกิจการโรงพยาบาล	1,616.69	1,582.65	34.04	2.15%
รายได้อื่น	22.83	20.33	2.50	12.31%
รวมรายได้	1,639.52	1,602.98	36.55	2.28%
ต้นทุนกิจการโรงพยาบาล	(1,317.86)	(1,299.35)	(18.51)	1.42%
ต้นทุนในการจัดจำหน่ายและค่าใช้จ่ายบริหาร	(212.27)	(218.68)	6.42	(2.93%)
รวมค่าใช้จ่าย	(1,530.12)	(1,518.03)	(12.10)	0.80%
กำไร(ขาดทุน)จากกิจกรรมดำเนินงาน	109.40	84.95	24.45	28.78%
ต้นทุนทางการเงิน	(72.64)	(66.80)	(5.85)	8.75%
ส่วนแบ่งกำไรของบริษัทร่วมที่ใช้วิธีส่วนได้เสีย	22.04	15.52	6.52	42.03%
กำไร (ขาดทุน) ก่อนภาษีเงินได้	58.80	33.68	25.13	74.62%
รายได้ (ค่าใช้จ่าย) ภาษีเงินได้	(1.32)	(0.12)	(1.21)	1,041.97%
กำไร (ขาดทุน) สุทธิ สำหรับงวด	57.48	33.56	23.92	71.28%
การแบ่งปันกำไรสุทธิ: ส่วนที่เป็นของบริษัทใหญ่	49.12	42.44	6.69	15.75%
อัตรากำไรขั้นต้น %	18.48%	17.90%		
อัตรากำไรสุทธิส่วนที่เป็นของบริษัทใหญ่ %	3.00%	2.65%		

ผลการดำเนินงานสำหรับงวดสามเดือน สิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 ของบริษัทฯ เมื่อเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อนมีกำไรสุทธิส่วนที่เป็นของบริษัทใหญ่เพิ่มขึ้น 6.69 ล้านบาท คิดเป็น 15.75% จากสาเหตุดังต่อไปนี้

1. รายได้จากกิจการโรงพยาบาลของบริษัทฯ เพิ่มขึ้น 34.04 ล้านบาท คิดเป็น 2.15% มีสาเหตุหลักมาจากการเพิ่มขึ้นของรายได้จากกลุ่มผู้ป่วยที่มีกำลังซื้อสูง ทั้งผู้ป่วยชาวไทยและชาวต่างชาติ
2. ต้นทุนกิจการโรงพยาบาลเพิ่มขึ้น 18.51 ล้านบาท คิดเป็น 1.42% สอดคล้องกับรายได้จากการให้บริการรักษาพยาบาลที่เพิ่มขึ้น ทั้งนี้ อัตรากำไรขั้นต้นปรับตัวดีขึ้นจากร้อยละ 17.90 เป็นร้อยละ 18.48 โดยมีปัจจัยสนับสนุนจากสัดส่วนรายได้ของกลุ่มผู้ป่วยที่มีกำลังซื้อสูงที่เพิ่มขึ้น
3. ต้นทุนในการจัดจำหน่ายและค่าใช้จ่ายในการบริหารลดลง 6.42 ล้านบาท คิดเป็น 2.93% มีสาเหตุหลักจากค่าใช้จ่ายในการบริหารที่ลดลง โดยเฉพาะผลขาดทุนด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้น ประกอบกับการควบคุมค่าใช้จ่ายในการบริหารอย่างต่อเนื่อง
4. ต้นทุนทางการเงินเพิ่มขึ้น 5.85 ล้านบาท คิดเป็น 8.75% เมื่อเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อน เนื่องจากในไตรมาส 2/2568 บริษัทฯ มีการปรับโครงสร้างเงินกู้ โดยชำระคืนเงินกู้ยืมระยะยาวจากสถาบันการเงินก่อนครบกำหนด และใช้เงินกู้ยืมจากบุคคลและบริษัทที่เกี่ยวข้องกันซึ่งมีต้นทุนทางการเงินต่ำกว่า โดยบริษัทฯ ได้ปรับปรุงมูลค่าเงินกู้ยืมตามวิธีอัตราดอกเบี้ยที่แท้จริง ส่งผลให้ต้นทุนทางการเงินในงวดปีก่อนอยู่ในระดับต่ำกว่า
5. ส่วนแบ่งกำไรของบริษัทฯรวมที่ใช้วิธีส่วนได้เสียเพิ่มขึ้น 6.52 ล้านบาท คิดเป็น 42.03% สอดคล้องกับผลการดำเนินงานของบริษัทฯ โรงพยาบาลเจ้าพระยา จำกัด (มหาชน) ที่ปรับตัวดีขึ้นเมื่อเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อน

ฐานะทางการเงิน

งบแสดงฐานะการเงินรวม (หน่วย: ล้านบาท)	30 มิถุนายน 2569	31 ธันวาคม 2568	การเปลี่ยนแปลง	
			ล้านบาท	(%)
สินทรัพย์รวม	10,686.47	11,060.99	(374.53)	(3.39%)
หนี้สินรวม	7,408.92	7,800.60	(391.68)	(5.02%)
ส่วนของผู้ถือหุ้นรวม	3,277.55	3,260.39	17.16	0.53%
ส่วนของบริษัทใหญ่	2,235.45	2,233.55	1.90	0.09%
ส่วนได้เสียที่ไม่มีอำนาจควบคุม	1,042.10	1,026.84	15.26	1.49%

ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีสินทรัพย์รวม 10,686.47 ล้านบาท ลดลง 374.53 ล้านบาท หรือ 3.39% เมื่อเทียบกับสิ้นปี 2568 มีสาเหตุหลักจากการลดลงของที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ และสินทรัพย์สิทธิการใช้ จากการรับรู้ค่าเสื่อมราคาตามปกติ รวมถึงเงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดที่ลดลง โดยส่วนหนึ่งเป็นผลจากการชำระคืนเงินกู้ตามสัญญา

หนี้สินรวมลดลง 391.68 ล้านบาท หรือ 5.02% เมื่อเทียบกับสิ้นปี 2568 มีสาเหตุหลักจากการชำระคืนเงินกู้ตามสัญญา ประกอบกับเจ้าหนี้การค้าและค่าใช้จ่ายค้างจ่ายที่ลดลง

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ

ขอแสดงความนับถือ

(นายพงษ์พัฒน์ ปธานวนิช)

กรรมการผู้จัดการ

“ให้ถือการดูแลเอาใจใส่ผู้ป่วยอย่างดียิ่งเป็นภาระหน้าที่หลักเหนือสิ่งอื่นใดทั้งปวง”